

1. Coada şoricelului

2. Migdal

3. Scai vânat

Coada şoricelului

Denumire ştiinţifică: ACHILLEA MILLEFOLIUM L. 

Denumire populară: Coada şoricelului 

Alte denumiri populare: 
Alunele, Brădăţel, Ciureşică, Coada şoarecii, Coada hârcelui, Coada hârtului, Crestăţea, Crâvalnic, Garva, Iarba oilor, Iarba şoarecilor, Iarbă strămutătoare, Prisnel, Rotăţele albe, Sorocină, Strămutătoare  

Încadrare taxonomică 

Regnul: Plantae 

Încrengătura: Spermatophyta

 Subîncrengătura: Magnoliophytina

 Clasa: Magnoliopsida 

Subclasa: Asteridae 

Ordinul: Asterales

 Familia: Asteraceae

 Subfamilia: Asteroideae (Tubuliflorae)

Caractere morfologice Plantă perenă, cu rizom oblic sau orizontal; tulpina erectă sau ascendentă, striată, moderat păroasă, simplă sau ramificată în partea superioară, foliată; frunzele verzi, de 2-3 ori penat divizate, ± glabre sau slab păroase, alungit lanceolate, late de 1-4 cm; florile sunt dispuse în antodii lungi de 3-5 mm, hipsofilele involucrale cu margine brună până la brun negricioasă, florile ligulate albe, rar roze; înflorirea iunie-august; fructele sunt achene de 1,5-2 mm lungime.  

 Ecologie şi răspândire Specie mezofită, frecventă în toată ţara, în zona pădurilor de stejar, subetajul gorunului-etajul subalpin, pajişti, tufărişuri.


Organe utilizate Părţile plantei cu importanţă economică sunt inflorescenţele (Millefolii flores) şi partea supraterestră (Millefolii herba) recoltată în timpul înfloririi (iunie – septembrie).

Acţiune terapeutică Antiinflamatoare prin guaianolide (cortison-like), antiseptică, antibacteriană şi antifungică, antispasmodică (antispastică), stimulentă a secreţiilor glandelor exocrine (gastrice, hepato-biliare şi pancreatice, respectiv stomahică = tonică, amar-aromatică, coleretică şi colagogă ) - prin lactone, antihepatootxică (scad transaminazele prin şaftozidă şi izoorientină), diuretică (datorită flavonelor – efect indirect), hipotensivă (vasodilatatoare, – prin matricariaester), hemostatică, cicatrizantă , hipolipemiantă = scade LDL colesterolul şi trigliceridele (Asgary şi colab., 2000), cresşte uşor HDL; emenagogă (datorită lactonelor), antitumorală prin esterii metilici ai acidului achimilic (model leucemie P-388 la şoarece, în doză de 1 mg/kg, administrare i.p. – creşte durata de viaţă cu 30 %), antispermatogenică, insectifugă (prin stachidrină).

Forme farmaceutice Infuzie 2 %, decoct 10 g/l (puâin utilizat), tinctură 20 %, extracte apoase şi hidroalcoolice fluide, tincturi, ulei volatil, suc presat (uz intern); cataplasme, spălături şi băi locale cu extracte apoase (infuzie, decoct) - contra inflamaţiilor (uz extern).
Extractele fluide pot fi administrate intern în doză de 2 – 5 g pe zi. De asemenea, intră în compoziţia unor preparate dermatocosmetice. Sucul obţinut prin presarea plantei proaspete poate fi administrat intern, 1 ceaşcă de cafea (maximum 50 ml) de 3 ori pe zi.
Cosmetică – creme regenerative, loţiuni si măşti.
Uleiul volatil se utilizează pentru aromatizarea unor băuturi alcoolice (bitter), precum şi ca antiseptic în obţinerea de paste de dinţi, şampoane, creme etc.   

Conservare Produsul vegetal – ferit de lumină, căldură şi umezeală; uleiul volatil şi extractele – în flacoane de sticlă brună, bine etanşeizate, la maximum 25° C.  

 Cultivare Preferă solurile umede, cu un bun drenaj şi o poziţie însorită. Tolerantă la uscăciune odată plantată la locul definitiv, iar sistemul radicular se răspândeşte cu uşurinţă, planta devenind uşor invazivă. Este foarte rezistentă la temperaturi joase, de până la -25oC. Tolerează cosirile repetate, este o plantă asociată potrivită căci îmbunătăţeşte starea de sănătate a plantelor vecine şi-şi sporeşte conţinutul propriu de ulei, ceea ce o face mai rezistentă la insectele prădătoare. În ţara noastră creşte spontan în multe zone ale ţării prin păşuni, fâneţe, pe marginea drumurilor. Este o specie cu o mare plasticitate ecologică. Sudul şi sud – estul ţării reprezintă zona cea mai potrivită pentru extindere în cultură.
Mod de cultivare:
Semanat direct in camp cu semanatoarea de cereale, 3 kg/ha, adancime:0-0.5 cm   

Recoltare Organe recoltate / Mod de recoltare:
Inflorescentele cu secera si herba cu vindroverul sau masina de recoltat mazare, in perioada infloritului   

Migdal
Denumire ştiinţifică: AMYGDALUS COMMUNIS L.

 Denumire populară: Migdal

 Sinonime ştiinţifice: Prunus communis ( L.) Arcangeli non Hudson; Prunus amygdalus Batsch., Prunus dulcis (Miller)D.A. Web., Amygdalus dulcis Miller. 

Alte denumiri populare: 
Pom de mandulă, Măgdălan, Mandulă, Amigdal, Badem

Încadrare taxonomică Regnul: Plantae Încrengătura: Spermatophyta Subîncrengătura: Magnoliophytina Clasa: Magnoliopsida Subclasa: Rosidae Ordinul: Rosales Familia: Rosaceae Subfamilia: Prunoideae  

 Caractere morfologice Este un arbore de 8 m (12m) înălţime, cu frunze ovat lanceolate, cu vârf acuminat, cu peţioli scurţi(1,5-2 cm), cu 2 glande nectarifere extraflorale; florile sunt dispuse câte 2, sesile sau foarte scurt pedunculate, roz-roşiatice până la albe; înflorirea martie-aprilie; fructe elipsoidale, turtite lateral, cu seminţe dulci sau amare.  

 Ecologie şi răspândire Cultivat fructifer, sensibil la geruri.  

Organe utilizate În scop medicinal şi alimentar se utilizează seminţele şi ulei gras (Amygdali semen, Oleum Amygdali).

Acţiune terapeutică Seminţe: Antitusivă, expectorantă, uşor antiseptică şi aromatizantă.
Ulei gras: emolientă, antiinflamatoare, cicatrizantă, slab laxativă.   Importanţa Medicinala, melifera, alimentara  

Forme farmaceutice Emulsie (Potio gummosa), hidrodistilat (Aqua Amygdalarum amararum).

Scai vânat
Denumire ştiinţifică: ERYNGIUM PLANUM L.

 Denumire populară: Scai vânat 

Alte denumiri populare: 
Buruiana de cârtite, Buruiana smeului, Maracini, Scai albastru, Spinul vântului, Spin albastru, Spin vânat, spin de muceda, Sâpul vântului

  Încadrare taxonomică Regnul: Plantae Încrengătura: Subîncrengătura: Magnoliophytina Clasa: Magnoliopsida Subclasa: Ordinul: Apiales Familia: Apiaceae (Umbelliferae) Subfamilia:  

 Caractere morfologice Planta perena, cu rizom fusiform ce are pe el resturile frunzelor din anul trecut; tulpina înalta de 50-60(100) cm, ramificata în partea superioara, cu 3-5 ramuri albastre; frunze rigide, cele bazale întregi, lung petiolate, pe margini setiform serate, cele superioare amplexicaule, palmat-partite, cu lobii dintati; flori sesile, grupate în capitule albastre ce au la baza foliole involucrale mai lungi, rigide; petale albastrui; înfloreste în iulie-august; fruct – dicariopsa ovoidala, cu dintii caliciului persistenti având pe partea dorsala a mericarpiilor solzi spinosi.   

Ecologie şi răspândire Specie oligotrofa-mezotrofa, xeromezofila – mezofila, frecventa din zona silvostepei pâna în etajul gorunului prin fânete, pasuni, razoare, locuri nisipoase, câmpuri, margini de drum.

Organe utilizate Produse vegetale folosite Eryngii herba et radix, care contin saponozide.   

Compoziţia chimică Tesuturile aeriene ale plantelor contin: glucide, celuloza, vitamine (acid ascorbic, niacina, riboflavina, tiamina), proteine si substante minerale. 
Acestea mai contin: 2,5 % saponozide, în partea aeriana sau o cantitate mai mare în radacinile (Hiller si colab. 1973). Saponina principala este sanicula-saponina B care prin hidroliza pune în libertate glucoza si saniculagenol A (diester al barigenolului A1). Alaturi de acest aglicon au mai fost pusi în evidenta: eringiumgenol A (esterul acidului dimetil-acrilic cu barigenol A1), eringiumgenol B (monoester al barigenolului A1), eringiumgenol C (monoester al barigenolului R1), eringiumgenol D (diester al baringenolului R1), baringtogenol C, eringinol A. 

Acţiune terapeutică Expectoranta, depurativa.
Utilizare Tuse convulsiva.
Alte utilizari:
Medicina umana (populara): tulpini florifere – decoct sau ceai administrat în tusea convulsiva; fiertura – pentru tratarea bubelor dulci; decoctul tinut în gura pentru ameliorarea durerilor de dinti; în bai contra reumatismului sau în cele facute copiilor debili; partile aeriene – decoct contra naduselii astmatice iar extern pentru combaterea artritei si a dermatozelor de pe capul copiilor; ceaiul folosit si în retentia de urina.
Medicina veterinara (populara): ceai – contra mucedei la dinti (paradontoza sau carie dentara).
Apicultura: specie melifera, furnizeaza culesuri de nectar si polen.  

Forme farmaceutice Infuzie (pentru herba), respectiv decoct (pentru radacina).  

Cultivare Planta necesita un sol bine dreat si o pozitie însorita. Prefera solurile nisipoase usoare, dar tolereaza cele mai multe tipuri de soluri. Plantele stabilizate sunt tolerante la uscaciune. Rezista la temperaturi joase de circa -25oC. Plantarea a locul definitiv trebuie efectuata când plantele sunt mici, deoarece nu suporta deranjamente la nivelul sistemului radicular.
Se seamana imediat ce semintele s-au maturat, toamna devreme, în rasadnita rece, la suprafata unui substrat bine drenat. Se poate semana si primavara. Germineaza de obicei în 5-90 zile la 20oC. La momentul potrivit se repica în vase individuale si plantele se cresc în sera pentru prima lor iarna. Plantarea afara în pozitia permanenta se efectueaza la sfârsitul primaverii, începutul verii. Divizarea tufelor se realizeaza primavara sau toamna. Trebuie avuta atentie sa nu se deranjeze sistemul radicular.   Recoltare Organe recoltate / Mod de recoltare:
Herba, la momentul infloririi  

